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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Кризові явища в Україні спонукають до пошуку шляхів 

підвищення ефективності функціонування економіки через використання 

різноманітних форм господарювання. Одна з таких форм – мале підприємництво, 

бо саме воно є важливим системоутворюючим елементом функціонування будь-

якої господарської системи. 

Хоча процеси становлення малого бізнесу в Україні розпочалися з початком 

незалежності, його функціонування та забезпечення розвитку перебуває в 

незадовільному стані. Це насамперед пов’язано з неналежним фінансовим 

забезпеченням, неефективним податковим механізмом, що врешті-решт є 

результатом невиваженої і необґрунтованої державної регуляторної політики у 

сфері малого бізнесу. Зазначені чинники перешкоджають розвитку вітчизняних 

суб’єктів малого підприємництва. Тому особливої актуальності набуває 

дослідження проблем функціонування фінансового механізму розвитку малого 

підприємництва, розкриття його структури, аналізу фінансових методів, 

інструментів і важелів та їхнього впливу на діяльність суб’єктів малого бізнесу, з 

метою підвищення їхньої конкурентоспроможності і сприяння розвитку. 

Проблеми функціонування малого підприємництва були і залишаються 

об’єктом досліджень науковців багатьох країн світу. Вагомий внесок у 

розроблення теорії малого бізнесу зробили такі класики економічної науки: 

Р. Гільфердінг, П. Друкер, Р. Кантильон, А. Маршал, Ж.-Б. Сей, А. Сміт, 

Й. Шумпетер та ін. Дослідженню теоретичних і практичних проблем діяльності 

малого підприємництва присвячені праці таких  зарубіжних вчених: О. Анісімов, 

Е. Бухвальд, К. Буш, О. Віленський, В. Гамза, О. Горшеніна, А. Ковальова, 

К. Кунце, М. Лапуста, О. Малієва та ін. 

Після проголошення незалежності України, коли фактично розпочався етап 

становлення правового поля для ведення підприємницької діяльності, посилився 

інтерес вітчизняних вчених до дослідження фінансових аспектів функціонування 

малого підприємництва. Цим питанням присвятили праці такі провідні українські 

науковці: В. Боронос, Л. Буряк, З. Варналій, О. Ватаманюк, Л. Воротіна, С. Дрига, 

В. Збарський, Є. Іонін, О. Квасовський, Д. Книш, О. Ковалюк, М. Крупка, 

О. Кундицький, Р. Ларіна, С. Лобозинська, В. Ляшенко, І. Михасюк, З. Патора-

Висоцька, В. Плиса, Ж. Поплавська, С. Реверчук, А. Хоронжий, М. Хураса та ін. 

Незважаючи на значну кількість досліджень у цій сфері, проблеми 

фінансового механізму розвитку малого підприємництва недостатньо вивчені. 

Найчастіше у працях науковців розглядаються лише окремі складові згаданого 

фінансового механізму, немає комплексного аналізу. Невирішеними залишаються 

завдання щодо виявлення взаємозв’язків між фінансовими показниками малого 

підприємництва та мікро-, макроекономічними й інституційними показниками. 

Потребують ґрунтового вивчення зарубіжний досвід реалізації фінансового 

механізму розвитку малого бізнесу і перспективи його адаптації до вітчизняних 

умов господарювання. Саме тому необхідність ґрунтовного дослідження 

теоретичних засад і прикладних аспектів фінансового механізму розвитку малого 

підприємництва обумовили актуальність обраної теми дисертації. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри фінансів, 

грошового обігу і кредиту Львівського національного університету імені Івана 

Франка "Фінансові стратегії розвитку економіки України" (реєстраційний 

№ 0112U004029). Внесок автора полягає в комплексному аналізі фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва, а також у розробленні рекомендацій 

щодо вдосконалення державної політики фінансової підтримки малого бізнесу в 

Україні. 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – обґрунтувати 

теоретико-методичні положення реалізації фінансового механізму розвитку малого 

підприємництва в Україні, а також надати практичні рекомендації щодо його 

вдосконалення в сучасних умовах господарювання.  

Відповідно до мети у роботі поставлено такі завдання: 

- розкрити теоретичні основи функціонування суб’єктів малого 

підприємництва в Україні; 

- з’ясувати сутність і розкрити структуру фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва; 

- систематизувати нормативно-правову базу функціонування фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва в Україні;  

- класифікувати джерела фінансово-кредитного забезпечення суб’єктів малого 

бізнесу в Україні; 

- дослідити вітчизняну систему оподаткування малого підприємництва та 

обґрунтувати її вплив на розвиток малого бізнесу;  

- виявити чинники, які впливають на розвиток малого підприємництва за 

допомогою інструментарію економіко-математичного моделювання;  

- розробити моделі державної поведінки щодо регулювання малого 

підприємництва в Україні в контексті її фінансового впливу; 

- обґрунтувати доцільність імплементації зарубіжного досвіду реалізації 

фінансового механізму розвитку малого підприємництва в національній економіці; 
- запропонувати шляхи підвищення ефективності фінансового механізму 

розвитку малого підприємництва. 

Об’єктом дослідження є процеси функціонування малого підприємництва у 

вітчизняній економіці. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

фінансового механізму розвитку малого підприємництва в Україні.  

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження (для виконання 

поставлених у дисертації завдань) є загальнонаукові та спеціальні методи 

наукового пізнання. Серед них варто виокремити такі: історичний – для 

висвітлення еволюції нормативно-правового забезпечення малого підприємництва; 

методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції – для розкриття наукових підходів до 

тлумачення понять "мале підприємництво", "малий бізнес", а також для 

обґрунтування причинно-наслідкових зв’язків і визначення чинників, які 

впливають на розвиток малого бізнесу в сучасних умовах; метод порівняння – під 

час дослідження зарубіжного досвіду функціонування малого підприємництва та 

можливостей його використання у вітчизняній практиці; інструментарій 
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економетричного аналізу – з метою виявлення взаємозв’язків між окремими 

фінансовими показниками діяльності малого бізнесу та чинниками внутрішнього, й 

макроекономічного середовища. Крім того, задля наочного подання результатів 

дослідження застосовано графічний і табличний методи, а методи наукового 

абстрагування, узагальнення й конкретизації використано для формулювання 

наукових тверджень і висновків. 

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних учених, 

нормативно-правові акти України та інших держав; аналітичні й статистичні 

матеріали Державної служби статистики України, Державної служби України з 

питань регуляторної політики та розвитку підприємництва, Національного банку 

України, Асоціації українських банків, Державної фіскальної служби України, 

Державної казначейської служби України, Міністерства фінансів України, 

Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Світового банку, 

Європейської комісії з питань підприємництва та промисловості, Інтернет-

публікації, а також власні напрацювання автора.  

Наукова новизна полягає у формулюванні, систематизації, теоретико-

методичному обґрунтуванні та практичному вирішенні завдань щодо 

вдосконалення фінансового механізму розвитку малого підприємництва в сучасній 

економіці України. У процесі проведеного дослідження отримано такі основні 

наукові результати:  

вперше: 

– виокремлено найважливіші чинники впливу на обсяги реалізованої малими 

підприємствами продукції (робіт, послуг) шляхом обґрунтування взаємозв’язків 

між фінансово-економічними показниками розвитку малого підприємництва і 

показниками макроекономічної динаміки та побудови альтернативних 

логарифмічно-лінійних регресійних моделей; 

удосконалено: 

– концептуальні положення реалізації фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва виділенням державного, ринкового і внутрішнього рівнів 

його функціонування, завдяки чому можна дієвіше застосовувати на цих рівнях 

відповідні фінансові методи та інструменти розвитку малого бізнесу; 

– теоретико-методичні підходи до розроблення моделей поведінки держави 

щодо регулювання малого підприємництва, особливістю яких є визначення 

орієнтирів її фінансового впливу на розвиток малого бізнесу, що дає можливість 

виявити характер та встановити наслідки такого регулювання; 

– теоретико-прикладні аспекти державної політики фінансового забезпечення 

розвитку малого підприємництва в Україні шляхом виокремлення товарно-

споживчого, інвестиційно-інноваційного та інституційно-соціального ефектів, які 

треба враховувати при оцінці наслідків реалізації фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва; 

– теоретико-методичний підхід до визначення податкового навантаження на 

суб’єкт малого підприємництва при застосуванні спрощеної системи 

оподаткування, що дає змогу вибрати оптимальний варіант справляння єдиного 

податку (зі спатою ПДВ або без неї), враховуючи рівень окремих витрат 
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(матеріальних і прирівняних до них, на оплату праці) у загальній структурі витрат 

суб’єкта малого підприємництва; 

набули подальшого розвитку:  

– класифікація джерел фінансово-кредитного забезпечення розвитку малого 

підприємництва в Україні, відмінністю якої є виділення з огляду на конкретні 

суб’єкти фінансування внутрішніх, зовнішніх і змішаних джерел фінансування, 

завдяки чому можна об’єктивно оцінити фактичну наявність та потенціал 

залучення фінансових ресурсів у сектор малого бізнесу; 

– систематизація нормативно-правового забезпечення фінансового механізму 

розвитку малого підприємництва в Україні, яке запропоновано поділяти за 

історичною послідовністю, функціональним призначенням, інституційним 

характером. 

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні 

наукового аналізу фінансового механізму розвитку малого підприємництва в 

Україні та виявленні особливостей його функціонування. Теоретико-методичні 

результати дослідження використовують у навчальному процесі Львівського 

національного університету імені Івана Франка, зокрема при викладанні дисциплін: 

"Фінанси", "Фінансовий менеджмент", "Фінансовий аналіз" (довідка № 949-Н від 

07.03.2012 р.).  

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що отримані 

результати і запропоновані рекомендації щодо вдосконалення фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва допомагають приймати виважені 

рішення щодо підтримки вітчизняного малого підприємництва на державному та 

регіональному рівнях. 

Результати наукових досліджень, а саме – пропозиції автора щодо реалізації 

заходів Регіональної програми розвитку малого підприємництва у Львівській 

області на 2011 – 2012 роки використало у роботі Головне управління економіки та 

промислової політики Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 

1/1111 від 28.03.2012 р.). Рекомендації дисертанта стосовно методики розрахунку 

величини податкового навантаження при використанні загальновстановленої та 

спрощеної систем оподаткування для вибору оптимального режиму сплати 

податків, а також розв’язання проблем залучення фінансових ресурсів шляхом 

застосовування альтернативних банківському кредитуванню інструментів 

фінансування, використані в роботі ПП "Топ-топ" (довідка № 12 від 29.03.2012 р.).  

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, висновки та практичні 

рекомендації, викладені в дисертації, отримано автором особисто. З наукових 

праць, що вийшли у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї 

та результати, які становлять особистий внесок автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

опубліковано у наукових працях та апробовано на міжнародних та всеукраїнських 

науково-практичних, студентсько-аспірантських, Інтернет-конференціях і 

форумах, зокрема: "Нові обрії та перспективи економічної науки" (Львів, 2007 р.); 

"Актуальні проблеми соціально-економічних трансформацій в міжнародному 

середовищі" (Тернопіль, 2010 р.); "Світова економічна криза: причини, наслідки та 

перспективи подолання" (Львів, 2010 р.); "Міжнародна економіка ХХІ століття: 
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сучасні тенденції та перспективи розвитку" (Ірпінь, 2010 р.); "Фінансова система 

держави: проблеми і перспективи розвитку" (Київ, 2011 р.); "Наукова свідомість" 

(Миколаїв, 2011 р.); "Актуальні проблеми розвитку національної економіки 

України" (Львів, 2011 р.); "Шляхи підтримки підприємницької та інноваційної 

діяльності на Львівщині" (Львів, 2011 р.); "Сучасний менеджмент і економічний 

розвиток" (Суми, 2011 р.); "Проблеми та перспективи розвитку економіки і 

підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні" (Львів, 2012 р.); 

"Актуальні проблеми розвитку та безпеки фінансового бізнесу в умовах 

глобалізації" (Львів, 2013 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 22 наукових працях 

загальним обсягом 6,71 д. а., в тім числі одній у співавторстві (особисто автору 

належить 6,61 д. а.), з них 10 статей у наукових фахових виданнях (4,09 д. а., 

особисто автору належить 3,99), одна – у іноземному науковому виданні 

(0,65 д. а.), та 11 тез доповідей на конференціях (1,97 д. а.).  

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст 

наукової роботи викладений на 195 сторінках. Дисертація містить 27 таблиць, 37 

рисунків, 15 додатків. Список використаних джерел налічує 270 найменувань.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, 

розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, а також 

подано інформацію про апробацію і публікації отриманих результатів дисертації. 

У першому розділі дисертації "Теоретичні та організаційні засади 

фінансового механізму розвитку малого підприємництва" визначено сутність 

малого підприємництва й обґрунтовано його роль у національній економіці; 

розкрито структуру фінансового механізму розвитку малого підприємництва; 

досліджено організаційно-правове середовище функціонування малого бізнесу в 

Україні.  

Малому підприємництву належить особлива роль у соціально-економічному 

прогресі будь-якої країни – потенційному локомотиву національної економіки. 

Його значимість розкривається у низці економіко-інвестиційних і соціальних 

функцій. Економіко-інвестиційна роль малого підприємництва полягає у: 

мобілізації чинників виробництва; насиченні ринку споживчими товарами і 

послугами; стабілізації ринкового середовища; забезпеченні наповнення бюджетів 

усіх рівнів; формуванні та розвитку конкурентного середовища, забезпеченні 

демонополізації економіки; впровадженні новітніх технологій і виробництві нових 

видів продукції; сприянні розвитку науки та науково-технічному прогресу. У 

соціальному значенні малий бізнес сприяє забезпеченню зайнятості; задоволенню 

споживчого попиту населення; розвитку середнього класу; набуттю та розвитку 

навиків підприємництва, реалізації здібностей людини. 

Головна мета суб’єкта малого бізнесу  – отримання прибутку та задоволення 

суспільних й особистих потреб. Для досягнення цієї мети суб’єкти малого 

підприємництва повинні спрямовувати свою діяльність на інноваційність 
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виробленої продукції (робіт, послуг), зокрема через: розширення її асортименту, 

покращення технологічних процесів; уміння розпізнавати і задовольняти нові 

потреби споживача, впроваджуючи інноваційні ідеї, ноу-хау; пошук 

альтернативних джерел фінансування та нових ринкових ніш. 

У дисертації мале підприємництво (малий бізнес) визначено як самостійну, 

на власний ризик та розсуд, інноваційно спрямовану діяльність громадян-

підприємців (фізичних осіб-підприємців) та підприємств (юридичних осіб), яка 

провадиться для отримання прибутку та задоволення суспільних і особистих 

потреб.  

Задля підвищення ефективності функціонування та визначення перспектив 

розвитку вітчизняного малого підприємництва (далі – МП) треба з’ясувати сутність 

та розкрити структуру його фінансового механізму (рис.1). Під фінансовим 

механізмом розвитку малого підприємництва ми розуміємо сукупність фінансових 

методів, інструментів і важелів, які взаємопов’язані та взаємодіють між собою на 

державному, ринковому й внутрішньому рівнях, спрямовані на реалізацію 

економіко-інвестиційних і соціальних функцій малого підприємництва за 

відповідної нормативно-правової, інформаційної, інституційної й інфраструктурної 

систем його забезпечення. 

Становлення, функціонування та розвиток малого підприємництва 

неможливі без відповідного законодавчого забезпечення. Автор пропонує 

розглядати усю нормативно-правову базу, яка регламентує діяльність суб’єктів 

малого підприємництва за ознаками історичної послідовності (історичний підхід), 

функціонального призначення (функціональний підхід) та інституційного 

характеру (інституційний підхід).  

За історичним підходом законодавчу базу функціонування малого 

підприємництва поділено на такі етапи: 1) 1991 – 1995 рр. – створення правового 

поля для становлення малого підприємництва; 2) 1996 – 1997 рр. – формування 

концепційних засад державної політики сприяння розвитку малого 

підприємництва; 3) 1998 – 1999 рр. – визначення основних принципів політики 

дерегулювання, спрощення порядку оподаткування та запровадження дозвільної 

системи діяльності малого бізнесу; 4) 2000 – 2002 рр. – законодавче оформлення 

державної регуляторної політики; 5) 2003 – 2007 рр. – кодифікація законодавства у 

сфері регулювання підприємницької діяльності; 6) 2008 р. – дотепер – формування 

правового поля щодо запровадження в Україні європейських принципів підтримки 

малого бізнесу та прийняття законодавчих актів для запобігання негативним 

наслідкам кризових явищ.  

Нормативно-правове забезпечення створення та функціонування малого 

підприємництва за функціональним підходом згруповано на: 1) законодавчі акти, 

які є організаційно-правовою основою; 2) законодавчі акти реєстраційно-

дозвільного характеру; 3) законодавчі акти забезпечення державного регулювання; 

4) законодавчі акти фінансово-кредитного забезпечення; 5) законодавчі акти 

імплементації зарубіжного досвіду. 

За інституційним підходом правове поле функціонування вітчизняного 

малого підприємництва поділено на: 1) кодекси; 2) закони; 3) підзаконні 

нормативно-правові акти. 
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Рис. 1. Концепційна схема реалізації фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва в Україні 
*Державний рівень – йдеться про фінансові інструменти та важелі, які застосовує держава задля 

розвитку малого підприємництва і залежать безпосередньо від неї; ринковий рівень передбачає 

застосування фінансових інструментів та важелів при взаємодії суб’єкта малого підприємництва й інших 

суб’єктів господарювання; застосування фінансових інструментів та важелів на внутрішньому рівні 

проводиться безпосередньо самим суб’єктом малого бізнесу. 
 

У другому розділі дисертації "Аналіз функціонування фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва в Україні" проаналізовано 

фінансово-кредитне забезпечення розвитку вітчизняного малого підприємництва, 

досліджено систему оподаткування суб’єктів малого бізнесу та визначено місце 

інвестування й страхування у розвитку малого підприємництва в Україні.  

На підставі аналізу вітчизняної практики фінансування малого бізнесу 

виділено такі види джерел фінансово-кредитного забезпечення розвитку малого 

підприємництва залежно від суб’єкта фінансування: 1)  внутрішні – фінансові 

Фінансовий механізм розвитку малого підприємництва в Україні (ФМРМП) 

 

Системи 

забезпе-

чення  

ФМРМП 

 

 Норма-

тивно-

правова 

 

 Інсти-

туційна 

 

 Інфо-

рмаційна 

 

 Інфра-

структурна  

 

ФІНАНСОВІ МЕТОДИ  

3. Кредитування 

4. Інвестування 

1. Планування, 

прогнозування 

2. Фінансування 

5. Оподаткування 

6. Страхування 

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ТА ВАЖЕЛІ НА ДЕРЖАВНОМУ РІВНІ* 

1. Національна та регіональні 
програми розвитку МП, 

різноманітні плани та прогнози 

щодо діяльності МП 

 

3. Державні кредити; надання банкам 

податкових пільг за коштами, які 

cпрямовані на кредитування МП 

4. Державні закупівлі; чаcткова 

компенсація процентних платежів за 

операціями кредитування МП 6. Державні гарантії за кредитами 

5. Податки, збори, обов’язкові 
платежі, штрафні санкції; податкові 

пільги, податковий інвестиційний 

кредит, податкові канікули, 
відстрочення зі сплати податків; 

розмір мінімальної заробітної плати 

 
2. Дотації, субвенції, програмно-

цільове фінанcування; норми 

амортизаційних відрахувань                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ТА ВАЖЕЛІ НА ВНУТРІШНЬОМУ РІВНІ* 

 

 1. Плани, прогнози щодо діяльності МП 
 

3. Поворотна фінансова 
допомога від засновників 

6. Витрати на 
страхування предметів 

застави 

4. Капітальні інвестиції; 

вкладення коштів в акції та 

інші цінні папери 

2. Чистий прибуток; власний капітал; грошові фонди; 

заощадження засновників, найближчого оточення; 

амортизаційні відрахування; кошти від продажу 
ліквідних активів; кредиторська заборгованість 

 

5. Вибір оптимальної 

схеми оподаткування 

2. Спонсорські кошти, доброчинні внески, крауд-

фандинг; оренда, лізинг; факторинг, форфейтинг 

3. Кредити банків, позики 
кредитних cпілок, ломбардів, 

інвестиційне кредитування 

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ТА ВАЖЕЛІ НА РИНКОВОМУ РІВНІ* 

 

 

4. Франчайзинг, венчурне 

фінансування 
6. Страхове відшкодування  

1. Плани, прогнози, програми співпраці з МП 

професійних учасників фінансового ринку 

5. Вибір оптимальної схеми 
оподаткування та оптимізація 

договірних відносин 



10 
    

ресурси надходять із внутрішніх джерел суб’єкта господарювання і залежать 

безпосередньо від нього; 2) зовнішні – джерелами фінансування є фінансові 

ресурси зовнішніх економічних суб’єктів: держави та її інститутів, міжнародних 

організацій, професійних учасників фінансового ринку, інших підприємств; 

3) змішані – фінансове забезпечення полягає не в безпосередньо прямому 

фінансуванні, а у використанні як фінансових ресурсів коштів, які опосередковано 

акумулюються чи вивільняються у результаті взаємодії підприємницької структури 

з зовнішніми суб’єктами (наприклад, застосування спрощених систем 

оподаткування, отримання податкових пільг, залучення малих підприємств до 

виконання державних замовлень, часткова компенсація процентних платежів за 

операціями кредитування малого бізнесу, реструктуризація, пролонгація чи 

взаємозалік заборгованостей тощо). 

Проаналізувавши джерела формування фінансових ресурсів малих 

підприємств в Україні протягом 2006 – 2013 рр. (табл. 1), з’ясовано, що обсяги 

чистого прибутку та амортизаційних відрахувань є незначними у фінансуванні 

розвитку малого підприємництва. Величина власного оборотного капіталу 

суб’єктів малого підприємництва в сучасних умовах господарювання також є 

недостатньою для забезпечення їхнього повноцінного функціонування, тому постає 

питання про залучення додаткових коштів передусім на національному 

фінансовому ринку. Саме залучені кошти займають найбільшу питому вагу у 

структурі джерел фінансування вітчизняних малих підприємств, абсолютні обсяги 

яких протягом досліджуваного періоду зросли майже у 6 разів. Значну частку у 

залучених фінансових ресурсах займає кредиторська заборгованість.  

Таблиця 1 

Джерела формування фінансових ресурсів малих підприємств в Україні  

у 2006 – 2013 рр., % 

Джерела фінансових ресурсів 
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

питома вага,%   

Чистий прибуток 4,8 4,7 3,1 2,6 3,6 2,7 2,6 2,2 

Амортизаційні відрахування 1,9 1,7 1,0 1,0 0,9 0,9 н/д н/д 

Власний капітал: 45,1 42,1 30,1 29,0 33,0 31,6 33,1 29,0 

зареєстрований (пайовий) капітал 40,6 39,0 30,5 30,1 26,8 26,4 27,8 27,8 

додатковий капітал 15,6 13,5 11,8 11,4 17,2 15,0 15,3 12,0 

резервний капітал 0,7 0,6 0,6 0,6 0,7 0,8 0,8 0,8 

власний оборотний капітал 7,3 9,7 7,1 5,2 12,8 21,0 9,4 8,5 

Залучені кошти, у тім числі: 48,3 51,5 65,9 67,4 62,4 64,8 64,3 68,9 

довгострокові зобов’язання 10,3 14,0 19,0 17,2 17,0 17,6 16,2 18,0 

поточні зобов’язання, у тім числі: 38,0 37,5 46,9 50,2 45,4 47,2 48,1 50,9 

короткострокові кредити банків 3,4 4,3 5,1 4,8 4,2 5,5 5,6 6,7 

поточна заборгованість за 

довгостроковими зобов’язаннями 
1,4 1,2 1,3 1,2 1,3 1,5 1,5 1,5 

кредиторська заборгованість 33,2 32,0 40,4 44,2 39,9 40,2 41,0 42,0 

Всього 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

* Розраховано автором за даними Державної служби статистики України. 
 

Питома вага кредитів, наданих банками України малим підприємствам, у 

загальному обсязі банківського кредитного портфеля протягом останніх років 

коливалася в межах від 7,5 до 13,7%. Складність отримання кредитів можна 

пояснити насамперед незацікавленістю комерційних банків у видачі мікрокредитів, 

а відтак, і завищеними процентними ставками через підвищену ризиковість 
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неповернення коштів; високими вимогами щодо наявності у суб’єктів малого 

бізнесу ліквідного заставного майна; відсутністю спрощених процедур прийняття 

банками рішень у межах програм мікрокредитування.  

На ефективне функціонування малого підприємства впливає також вибір 

оптимального варіанту спрощеної системи оподаткування. Дисертантом 

проаналізовано особливості оподаткування малих підприємств за двома схемами 

сплати єдиного податку. Головним критерієм вибору серед них оптимальної є 

рівень податкового навантаження, а чинниками, що його визначають – доходи та 

окремі види витрат суб’єкта малого підприємництва. Оскільки йдеться про критерії 

вибору серед схем справляння єдиного податку (3% від доходу плюс сплата ПДВ 

та 5% від доходу без сплати ПДВ, то важливим є обсяг чистого доходу й величина 

матеріальних і прирівняних до них витрат та витрат оплату праці. Взаємозв’язки 

між вказаними чинниками і рівнем податкового навантаження можна виразити 

математично.  

Для побудови моделі такого взаємозв’язку зроблено припущення, що суб’єкт 

малого підприємництва належить до першого класу професійного ризику.  

Величину податкового навантаження можна виразити так: 

,
3676,02,02,003,0

1
Д

ЗПМВДД

Д

ЄСВПДВЄП
ПН





                  (1) 

,
3676,005,0

2
Д

ЗПД

Д

ЄСВЄП
ПН





                                     (2) 

де ПН1,2 – величина податкового навантаження у разі сплати єдиного податку за 

схемами 3% від доходу плюс сплата ПДВ та 5% від доходу без сплати ПДВ 

відповідно; ЄП – єдиний податок; ПДВ – податок на додану вартість; ЄСВ – єдиний 

соціальний внесок; Д – загальна сума доходів суб’єкта малого підприємництва (без 

врахування ПДВ); МВ – сума матеріальних і прирівняних до них витрат; ЗП – сума 

витрат на оплату праці; 0,03 та 0,05 – ставки єдиного податку; 0,2 – ставка ПДВ; 

0,3676 – норма нарахування єдиного соціального внеску. Виконавши відповідні 

математичні перетворення, отримали такі формули: 

),2,03676,0(23,01 мвзп ЧЧ
Д

В
ПН                                     (3) 

,3676,005,02 зпЧ
Д

В
ПН                                          (4) 

де В – величина загальних витрат суб’єкта малого підприємництва; Чзп – частка 

витрат на оплату праці у загальній сумі витрат; Чмв – частка матеріальних і 

прирівняних до них витрат у загальній сумі витрат. 

За результатами проведеного розрахунку податкового навантаження 

суб’єктів малого підприємництва, які використовують спрощену систему 

оподаткування, встановлено, що зростання Чзп на 10% призводить до збільшення 

на 3,61% величини податкового навантаження на його дохід, тоді як таке зростання 

Чмв – до її зменшення на 1,96%. Така ситуація свідчить про те, що спрощена 

система оподаткування малого бізнесу не стимулює їх до розширення своєї 

діяльності та створення робочих місць. Таким чином, роботавець задля зменшення 

рівня податкового навантаження намагається якомога більшу частину заробітної 

плати виплачувати "в конвертах" та завищувати рівень матеріальних витрат.  
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Заходи уряду щодо створення сприятливих умов детінізації малого 

підприємництва повинні бути спрямовані на спрощення механізмів обчислення та 

сплати податків, а сама спрощена система оподаткування, обліку і звітності 

повинна забезпечувати зручну, зрозумілу, логічну та оптимальну процедуру сплати 

податків суб’єктами малого підприємництва. Такі кроки на шляху реформування 

вітчизняної системи оподаткування започатковані Податковим кодексом України, 

однак відповідний механізм ще не налагоджений. 

Зауважимо, що введення в дію з 2011 р. Податкового кодексу негативно 

вплинуло на динаміку показників малого підприємництва. Однак, протягом 2012 –

 2013 рр. ситуація дещо поліпшилась. Що стосується надходжень єдиного податку 

до бюджету, то у 2012 р. їхній обсяг зріс більше, як удвічі порівняно з 2011 р. та у 

1,4 раза в 2013 р. щодо 2012 р.  

Важливу роль у сприянні розвитку малого підприємництва відіграють 

інвестиції, зокрема  іноземні, темп приросту яких постійно зменшується (з 36,7% у 

2007 р. до 5,2% у 2013 р). На підставі аналізу інвестиційного забезпечення малого 

бізнесу у дисертаційній роботі простежено, що причинами зменшення темпів 

приросту іноземних інвестицій у вітчизняні бізнес-структури є: валютні ризики; 

низький рівень ділової етики українських бізнесменів та прозорості використання 

інвестованого капіталу; недосконалість і суперечливість вітчизняного нормативно-

правого забезпечення; нестабільність та постійні зміни у системі оподаткування, 

зокрема низька ефективність пільгового оподаткування інноваційної діяльності; 

нестабільність економічної ситуації та політичної ситуації в країні, корупція, 

неефективність судової системи. 

У третьому розділі дисертації "Удосконалення фінансового механізму 

розвитку малого підприємництва в Україні" обґрунтовано можливість 

імплементації зарубіжного досвіду фінансового механізму розвитку малого бізнесу 

в умовах національної економіки, запропоновано напрями вдосконалення 

державної фінансової підтримки вітчизняних суб’єктів малого підприємництва, а 

також визначено заходи підвищення ефективності функціонування фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва в Україні. 

Проаналізувавши особливості регуляторної політики країн-учасниць 

Європейського Союзу, США, Японії та Росії, дисертант з’ясував, що державна 

політика цих країн щодо розвитку малого бізнесу спрямована насамперед на: 

1) створення сприятливого підприємницького середовища шляхом усунення 

адміністративних бар’єрів і бюрократичних перепон при заснуванні й 

функціонуванні суб’єктів малого підприємництва; 2) надання малому бізнесу 

прямої фінансової підтримки і полегшення доступу до джерел фінансових ресурсів; 

3) зменшення податкового навантаження та надання податкових пільг малому 

підприємництву; 4) активізацію інноваційної діяльності і сприяння підвищенню 

інноваційного потенціалу шляхом надання організаційної, технічної, 

консультативної, інформаційної та фінансової допомоги на виконання наукових 

досліджень, дотацій для прискорення практичного застосування результатів 

НДДКР і впровадження досягнень НТП; 5) розвиток системи інфраструктурного 

забезпечення малого бізнесу, постійне вдосконалення діяльності установ 

консультаційно-інформаційної підтримки та підготовку кваліфікованих кадрів. 
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На підставі аналізу вітчизняної політики держави щодо регулювання малого 

підприємництва (далі – МП), автор виділив чотири моделі її поведінки (рис. 2). 

Залежно від мети держави і бажаних наслідків стосовно розвитку малого бізнесу та 

економічної ситуації, можливою є реалізація однієї з цих моделей. 

 Рис. 2. Моделі поведінки держави щодо регулювання малого 

підприємництва 
 

Задля виявлення важливих чинників впливу на розвиток малого бізнесу, на 

підставі застосування економіко-математичного моделювання автор побудував дві 

альтернативні моделі: логарифмічно-лінійну регресійну модель панельних даних з 
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Модель 1: держава сприяє розвитку МП Модель 2: держава забезпечує ефективне функціонування МП 

Орієнтири фінансового впливу: 
1) чинна нормативно-правова база регулювання малого бізнесу 

ефективна, іплементується передовий зарубіжний досвід 

підтримки МП;  

2) проводиться постійний і активний пошук шляхів залучення 

до підприємницької діяльності нових суб’єктів; 

3) функціонує спеціалізована державна установа, на яку 

безпосередньо покладено функції щодо регулювання, 

підтримки, сприяння розвитку МП;  

4) інфраструктурна мережа достатньо розвинена; діяльність 

суб’єктів інфраструктури ефективна; 

5) кошти державного бюджету, заплановані на реалізацію 

програм сприяння розвитку МП (далі – Програм), виділяються 

у повному обсязі; 

6) виконання заходів державних Програм є 100-%; у разі 

невідповідності фактичних показників плановим відбувається 

пошук причин такого відхилення та визначається 

відповідальність за невиконання планових завдань; 

7) держава розробляє спеціальні програми підтримки 

підприємців щодо реалізації інноваційних проектів; 

8) регіональна підтримка МП є обґрунтованою, реалізовується 

відповідно до потреб і рівня розвитку регіону та узгоджується з 

потребами держави; 

9) держава забезпечує пряме фінансування підприємців; 

наявний налагоджений механізм здешевлення банківських 

кредитних ресурсів за участю держави; держава сприяє 

розвитку альтернативних форм фінансування та кредитування  

МП; 

10) система оподаткування підприємницької діяльності логічно 

обґрунтована, необтяжлива; діє система пільг і преференцій 

щодо оподаткування; суб’єкти  МП працюють легально 

Орієнтири фінансового впливу: 
1) законодавство належно виконується усіма органами державної 

влади, проводиться постійний пошук "прогалин" і шляхів 

вдосконалення нормативно-правового забезпечення  МП; 

2) забезпечується створення сприятливого середовища для 

стабільного функціонування діючих суб’єктів МП; 

3) функції державних інститутів щодо регулювання діяльності 

малого підприємництва чітко визначені, виключається імовірність 

їх дублювання різними установами; 

4) інфраструктурна мережа розвивається; діяльність суб’єктів 

інфраструктури відповідає покладеним на них завданням; 

5) фактичне виділення коштів державного бюджету щодо 

реалізації заходів Програм є 100-%  або з незначним відхиленням; 

6) фактичні показники виконання заходів державних Програм 

відхиляються від планових через наявність на те об’єктивних 

причин; 

7) держава розробляє спеціальні програми підтримки підприємців 

щодо реалізації пріоритетних проектів; 

8) регіональна підтримка МП проводиться відповідно до потреб 

регіону; 

9) держава забезпечує пряме фінансування підприємців; 

відбувається активне сприяння отриманню банківських кредитних 

ресурсів; 

10) оподаткування діяльності суб’єктів малого бізнесу 

відбувається за спрощеною системою; є незначний обсяг 

"тіньової" діяльності підприємців 
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Модель 3: держава не втручається у діяльність МП Модель 4: держава є "гальмом" розвитку МП 

Орієнтири фінансового впливу: 
1) прийняття різноманітних "непотрібних" законодавчих актів, 

які не мають практичної реалізації та не  впливають на 

підприємницьку діяльність;  

2) держава не зацікавлена у залученні до підприємницької 

діяльності нових суб’єктів; 

3) у державі не створено спеціалізованої установи, завданнями 

якої є регулювання та розвиток МП;  

4) система інфраструктурного забезпечення діяльності 

суб’єктів МП перебуває на етапі формування; 

5)  кошти з державного бюджету щодо реалізації заходів 

Програм не виділяються;  

6) фактичні показники виконання заходів державних Програм 

значно відхиляються від планових;  

7) держава не розробляє спеціальних програм підтримки 

підприємців; 

8) в державі не розробляються регіональні програми підтримки  

МП; 

9) державна фінансова допомога не надається; держава не 

сприяє залученню банківських кредитних ресурсів;  

10) суб’єкти малого бізнесу не мають пільг і преференцій, 

оподаткування їхньої діяльності відбувається на загальних 

умовах 

Орієнтири фінансового впливу: 
1) прийняття нормативно-правових актів, які забезпечують 

реалізацію інтересів невеликого кола осіб; створення 

несприятливої політичної чи економічної ситуації в країні;  

2) відбувається тиск на суб’єктів МП, трапляється усунення від 

підприємницької діяльності певної категорії підприємців за 

допомогою корупційних схем, що сприяє антипопуляризації 

підприємництва; 

3) діють кілька установ щодо регулювання підприємницької 

діяльності, завдання яких є розмитими, відбувається дублювання 

функцій таких інститутів; 

4) діяльність суб’єктів інфраструктури є неефективною, не 

відповідає покладеним на неї завданням; 

5) виділення коштів державного бюджету щодо реалізації заходів 

програм сприяння розвитку МП проводиться нерівномірно, 

хаотично або взагалі не проводиться;  

6) відбувається нецільове використання коштів, виділених на 

виконання заходів Програм; 

7) держава розробляє спеціальні програми підтримки підприємців, 

які є необґрунтованими, недоцільними; 

8) заходи регіональних програм підтримки МП виконуються 

неузгоджено, несистемно або взагалі не виконуються; 

9) державна фінансова допомога надається підприємцям на 

підставі "неофіційних" домовленостей; 

10) система оподаткування діяльності МП обтяжлива, сприяє 

переходу в "тінь" 
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фіксованими ефектами залежності обсягу реалізованої малими підприємствами 

продукції від мікро-, макропоказників (перша група чинників) (5) та логарифмічно-

лінійну авторегресійну модель панельних даних залежності обсягу реалізованої 

малими підприємствами продукції від мікро-, макро- та інституційних показників 

(друга група чинників) (6). Метод оцінювання – узагальнений метод найменших 

квадратів для панельних даних. 

Панельні дані охоплюють понад 230 спостережень для різних регіонів 

України (24 області, АР Крим, м. Київ і м. Севастополь) впродовж 14 років (з 2000 

по 2013 р.). На підставі аналізу виявлено, що є кілька варіантів моделей, які 

характеризують розвиток малого підприємництва. 

Оцінене рівняння моделі впливу першої групи чинників набуває вигляду: 

ln (Y it) =
 

- 3,258 +
 

αi +
 

 0,281 × ln (K_INVit) +
 
1,162 × ln (WAGE it) +  

    (-4,65**)   (9,43**) (32,64**) 

 
+ 0,954 × ln (K_LABOR it ) -

 
0,304 × ln (R it),    i=1,…, 27, t=1,…,14,    (5) 

     (6,13**) (-3,51**)         

де Yit – обсяг реалізованої малими підприємствами продукції (робіт, послуг) в і-му регіоні за рік t (млн 

грн.); K_INVit – обсяг валових капітальних інвестицій малих підприємств в і-му регіоні за рік t (млн грн.); 

WAGEit – фонд оплати праці на малих підприємствах в і-му регіоні за рік t (млн грн.); K_LABORit – 

середньорічна кількість найманих працівників на малих підприємствах в і-му регіоні за рік t (осіб); Rit – 

процентна ставка банків за наданими кредитами суб’єктам господарювання у % за рік t; αi  – фіксовані 

ефекти регіонів. Коефіцієнт детермінації моделі (R
2
) становить 0,979, скоригований R

2
 = 0,976, F-

статистика Фішера (F) = 322,72, статистика Дарбіна – Уотсона (DW) = 2,17. 

Значки "*" і "**" в обох моделях відображають рівень значущості параметрів 5 та 1%, відповідно. 

Оцінене рівняння моделі впливу другої групи чинників набуває вигляду: 

ln (Yit) =
 
- 3,536 +

 
0,134 × ln (F_INVi,t-1) +

 
0,509 × ln (GDP it) +

 
0,099 × ln (KREDit)+ 

    (-4,36**)  (2,26*) (7,53**)     (2,62**)
 

 
+ 0,470 × ln (Y i,t-1) +

 
0,039 × SVOB t,

 
i=1,…, 27, t=1 ,…,14,             (6)

 

     (7,65**)  (4,25**)  

де F_INV i,t-1 – обсяг прямих іноземних інвестицій в акціонерний капітал в і-му регіоні за рік t-1 (млн дол. 

США); GDP it – валовий регіональний продукт (далі – ВРП) у розрахунку на одну особу в і-му регіоні за рік 

t (грн.); KRED it – обсяг кредитів, наданих банками суб’єктам господарювання в і-му регіоні за рік t (млн 

грн.); Yi,t-1 – обсяг реалізованої малими підприємствами продукції (робіт, послуг) в і-му регіоні за рік t-1 

(млн грн.); SVOB – індекс економічної свободи (на початок року) за рік t. R
2
 становить 0,934, скоригований 

R
2 
= 0,925, F = 105,50, DW = 2,23. 

 

Аналіз статистик Стьюдента (подані в дужках) параметрів в обох моделях 

свідчить про те, що всі включені в модель чинники статистично значуще 

впливають на розвиток малого бізнесу. F-статистика Фішера засвідчує адекватність 

побудованих моделей, а статистика Дарбіна – Уотсона – на відсутність 

автокореляції залишків моделей. Скоригований коефіцієнт детермінації 

коливається в межах 0,93 – 0,98. Коефіцієнти логарифмічно-лінійних моделей 

визначають еластичність обраного фінансового показника розвитку малого 

підприємництва (обсяг реалізованої малими підприємствами продукції (робіт, 

послуг)) за зазначеними чинниками і виявляють, на скільки відсотків зміниться цей 

показник при збільшенні чинника на 1% за умови, що всі інші індикатори, 

включені до моделі, залишаться незмінними.   

Отримані результати свідчать про пряму залежність обсягу реалізованої 

малими підприємствами продукції (робіт, послуг) від показників, які 

характеризують розвиток малого підприємництва (обсяг валових капітальних 
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інвестицій малих підприємств, фонд оплати праці та середньорічна кількість 

найманих працівників на малих підприємствах), показників макроекономічної 

динаміки (прямі іноземні інвестиції, ВРП у розрахунку на одну особу, обсяг 

кредитів, наданих банками суб’єктам господарювання, індекс економічної 

свободи). З’ясовано, що обернено залежними до обсягу реалізованої малими 

підприємствами продукції (робіт, послуг) є процентна ставка банків за наданими 

кредитами суб’єктам господарювання, зростання якої зменшує обсяг реалізованої 

малими підприємствами продукції (робіт, послуг).  

Автор також запропонував засади державної політики щодо фінансового 

забезпечення розвитку малого підприємництва, які містять конкретні напрями, 

завдання і заходи, а також можуть слугувати основою розробки коротко-, середньо- 

й довгострокових планів і програм такого регулювання (рис. 3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Рис. 3. Засади державної політики щодо фінансового забезпечення 

розвитку МП в Україні 

Засади державної політики щодо фінансового забезпечення розвитку 

малого підприємництва в Україні 

Підвищення ефективності фінансового механізму розвитку малого підприємництва в Україні 
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науково-технічному прогресу 

 

 

Інституційно-соціальний ефект 
 
 

забезпечення зайнятості;  
розвиток середнього класу;  

формування та розвиток ринкового конкурентного 

середовища; стабілізація ринкового середовища; 
забезпечення наповнення бюджетів усіх рівнів; 

набуття та розвиток навиків підприємництва; 

реалізація особистих здібностей людини 
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насичення ринку споживчими 
товарами і послугами; задоволення 
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стабілізація ринкового середовища; 
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Таким чином, підвищення ефективності фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва в Україні шляхом реалізації визначених завдань державної 

політики забезпечить досягнення потужного товарно-споживчого, інвестиційно-

інноваційного та інституційно-соціального ефектів.  

 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертації проведено теоретичне узагальнення для вирішення важливого 

наукового завдання – комплексного аналізу фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва в Україні, що дало змогу запропонувати рекомендації 

теоретико-методологічного та прикладного характеру, які сприятимуть 

розв’язанню нагальних проблем підвищення ефективності його функціонування.  

Отримані результати дослідження дають змогу зробити такі висновки: 

1. Мале підприємництво (малий бізнес) визначено як самостійну, на власний 

ризик та розсуд, інноваційно спрямовану діяльність громадян-підприємців 

(фізичних осіб-підприємців) та підприємств (юридичних осіб), яка провадиться для 

отримання прибутку та задоволення суспільних і особистих потреб. Задоволення 

супільних потреб відбувається через виконання підприємництвом низки функцій: 

сприяння створенню нових робочих місць, забезпечення ринку потрібними 

товарами і послугами, мобілізації фінансових і виробничих ресурсів населення, 

забезпечення поповнення державного і місцевих бюджетів, сприяння розвитку 

конкуренції та науково-технічному прогресу тощо. 

2. Фінансовий механізм розвитку малого підприємництва, охоплює 

сукупність фінансових методів, інструментів і важелів, які взаємопов’язані та 

взаємодіють між собою на державному, внутрішньому й ринковому рівнях і 

спрямовані на реалізацію економіко-інвестиційних та соціальних функцій малого 

підприємництва за відповідної нормативно-правової, інформаційної, інституційної й 

інфраструктурної систем забезпечення.  

3. Проведена систематизація нормативно-правового забезпечення 

фінансового механізму розвитку малого підприємництва, зокрема в розрізі 

історичного, функціонального та інституційного підходів, дає змогу визначити, 

його недоліки. Насамперед, це – постійне зростання законодавчої бази, що не 

впливає на її якісні параметри, а часто дублює вже чинні нормативно-правові акти; 

розпорошеність і розмитість змісту нормативних документів, що призводить до 

неоднозначності трактувань їхньої суті. З метою усунення зазначених проблем, при 

прийнятті законодавчих актів потрібно враховувати історичну послідовність, 

функціональне призначення та інституційний характер нормативно-правового 

докуметнту. Прийняття Податкового кодексу стало важливим кроком у 

реформуванні та систематизації податкового законодавства. Цей нормативно-

правовий акт є рушієм щодо створення єдиного механізму реалізації податкової 

політики та державного  регулювання системи оподаткування, однак процес 

модернізації державної політики щодо підтримки малого підприємництва в Україні 

ще не завершений. 

4. На розвиток малого бізнесу вагомо впливають: розмір фонду оплати праці, 

середньорічна кількість працівників на малих підприємствах, величина ВРП на 
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душу населення, обсяг реалізованої малими підприємствами продукції за 

попередній період. Ці індикатори варто врахувати для розробки та реалізації 

заходів державної політики щодо фінансової підтримки малого підприємництва. 

Побудовані логарифмічно-лінійні регресійні моделі можуть бути використані для 

управління чинниками впливу на обсяги реалізованої малими підприємствами 

продукції (робіт, послуг). 

5. На підставі визначення орієнтирів фінансового впливу держави на 

розвиток малого бізнесу, розроблено чотири моделі державної поведінки щодо 

його регулювання. Позитивні наслідки має регулювання, за якого держава: сприяє 

розвитку малого підприємництва або забезпечує його ефективне функціонування. 

Негативні – держава не втручається у діяльність малого бізнесу або гальмує його 

розвиток. Задля подолання негативних наслідків моделей державної поведінки, 

вітчизняна політика держави має спрямовуватись насамперед на усунення проблем 

щодо: дотримання вітчизняного законодавства; корумпованості на всіх рівнях 

органів державної влади, належне виконання ними своїх функцій; зменшення 

адміністративного та податкового тиску на бізнес; забезпечення ефективного 

виконання національної та регіональних програм підтримки і розвитку малого 

підприємництва. 

6. Для прийняття управлінських рішень керівництва суб’єкта малого 

підприємництва щодо фінансово-кредитного забезпечення його розвитку, потрібно 

оцінювати фактичну наявність та потенціал мобілізації ресурсів у сектор малого 

бізнесу, з огляду на конкретні суб’єкти фінансування. Основними джерелами 

формування фінансових ресурсів малого підприємництва в Україні є фінансування 

за рахунок банківських установ і міжнародних організацій. Альтернативою таких 

джерел фінансових ресурсів мають стати також фінансові інструменти 

небанківських фінансово-кредитних установ, зокрема лізинг, факторинг, 

краудфандинг.  

7. Важливими умовами реформування вітчизняної системи оподаткування 

малого бізнесу є: прозорість і чіткість визначення бази оподаткування та розміру 

податкового зобов’язання, простота дотримання регуляторних процедур у сфері 

справляння податків і подання податкової звітності. В межах такого реформування 

важливим завданням має стати зменшення податкового тиску на малий бізнес, 

зокрема на фонд оплати праці. 

З метою  активізації інвестиційної діяльності малого підприємництва в 

Україні вважаємо за необхідне: 1) спростити та стабілізувати вітчизняне 

законодавство; 2) забезпечити створення ефективної інфраструктури підтримки 

інноваційної діяльності малого підприємництва; 3) сформувати привабливий 

інвестиційний і діловий клімат шляхом сприяння у залученні іноземного капіталу 

та контролю за ефективністю його використання; 4) створити умови доступу 

малого бізнесу до ринку технологій, його залучення до участі в науково-технічних 

розробках і фундаментальних дослідженнях; 5) сприяти розвитку суб’єктів малого 

підприємництва у секторі наукової та інноваційної діяльності, у створенні й 

забезпеченні функціонування малих інноваційних підприємств. 

8. Високі показники розвитку малого бізнесу в розвинених країнах стали 

можливими завдяки продуманій і системній політиці держави. Потрібним для 
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України є використання досвіду країн-учасниць Європейського Союзу, які 

спрямували свої зусилля у сфері підприємництва на активізацію інноваційної 

діяльності; досвіду Японії – в контексті поліпшення технологічних процесів, 

розробки нових товарів на підставі наукових досліджень та ефективних розробок; 

досвіду США – у частині створення регулятивної установи або покладання на 

діючий Український фонд підтримки підприємництва функцій щодо гарантування 

повернення наданих суб’єктам малого бізнесу кредитних коштів. 

9. Основними напрями підвищення ефективності фінансового механізму 

розвитку малого підприємництва на основі успішної реалізації державної політики 

щодо фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва є: 1) створення 

сприятливого середовища для започаткування і ведення бізнесу; 2) забезпечення 

ефективної державної фінансової підтримки розвитку малого підприємництва. 

Наслідками ефективної реалізації фінансового механізму є досягнення потужного 

товарно-споживчого, інвестиційно-інноваційного й інституційно-соціального 

ефектів.  

Таким чином, результати дослідження доцільно використовувати для 

вдосконалення державного регулювання малого підприємництва, з метою 

забезпечення ефективного функціонування фінансового механізму розвитку 

малого підприємництва в Україні та підвищення функціонування національної 

економіки.  
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положень і науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення фінансового 

механізму розвитку малого підприємництва в Україні. 

У роботі розкрито структуру фінансового механізму розвитку малого 

підприємництва та виявлено проблеми його нормативно-правового середовища. 

Класифіковано джерела фінансово-кредитного забезпечення розвитку малого 

бізнесу в Україні. Досліджено вітчизняну систему оподаткування малого 

підприємництва та обґрунтовано її вплив на розвиток малого бізнесу. Виявлено 

чинники впливу на розвиток малого підприємництва за допомогою інструментарію 

економіко-математичного моделювання. Обґрунтовано доцільність імплементації 

зарубіжного досвіду формування фінансового механізму розвитку малого 

підприємництва в національній економіці. Розроблено моделі державної поведінки 

щодо його регулювання в контексті її фінансового впливу. Запропоновано шляхи 

активізації інвестиційної діяльності малого бізнесу в Україні, а також заходи 

державної політики щодо фінансового забезпечення розвитку малого 

підприємництва в Україні.  

Ключові слова: мале підприємництво, малий бізнес, фінансовий механізм 

розвитку малого підприємництва, фінансово-кредитне забезпечення, державна 

підтримка розвитку малого підприємництва. 
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Диссертация посвящена разработке теоретико-методических основ и научно-

практических рекомендаций усовершенствования финансового механизма 

развития малого предпринимательства в Украине. 

В работе раскрыта структура финансового механизма развития малого 

предпринимательства и выявлены проблемы его нормативно-правовой среды. 

Класифицированы источники финансово-кредитного обеспечения развития малого 

бизнеса в Украине. Исследована отечественная система налогообложения малого 

предпринимательства и обоснованно ее влияние на развитие малого бизнеса. 

Выявлены факторы влияния на развитие малого предпринимательства с помощью 

инструментария экономико-математического моделирования. Обоснована 

целесообразность имплементации зарубежного опыта формирования финансового 

механизма развития малого предпринимательства в национальной экономике. 

Разработаны модели государственного поведения по отношению к его 

регулирования в контексте ее финансового влияния. Предложены пути 

активизации инвестиционной деятельности малого бизнеса в Украине, а также 

меры государственной политики по финансовому обеспечению развития малого 

предпринимательства в Украине. 

Ключевые слова: малое предпринимательство, малый бизнес, финансовый 

механизм развития малого предпринимательства, финансово-кредитное 
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ANNOTATION  

Botsora L.O. Financial mechanism of small business development in Ukraine. 

– Manuscript. 

A dissertation for the Scholarly Degree of Candidate of Economic Sciences, 

Specialty 08.00.08 – Money, Finances and Credit. – Ivan Franko National University 

of L’viv. – Lviv, 2015. 

The dissertation is devoted to the financial mechanism of small business 

development in Ukraine ways of improving. 

In the first chapter which is called "Theoretical and organizational bases of 

financial mechanism of small business development research" the role of small business 

in the national economy has been defined. The structure of the financial mechanism of 

small business development, which forms a system of interconnected component 

elements at the state, local and market levels, has been described. Following components 

of the system has been identified: financial methods, tools and instruments that provide 

development of small business under conditions of the appropriate legal, informational, 

institutional and infrastructure systems. The regulatory support has been investigated in 

three large groups: historical, functional and institutional approaches. 

In the second chapter which is called "Analysis of the financial mechanism of 

small business in Ukraine functioning", financial and credit support of small business 

development in Ukraine has been analized, which allowed to classify sources of financial 

and credit support of small business development in Ukraine on own internal, attracted 

external and mixed sources (depending on the subjects of funding). The tax system of 

small businesses in Ukraine has been investigated, as well as the role of investment and 

insurance in small business development in Ukraine has been established. 

In the third chapter which is called "The improvement of financial mechanism of 

small business development in Ukraine" the features of foreign experience of financial 

mechanism of small business development and the prospects for its use in national 

economy has been clarified. The state policy of small business supporting in Ukraine has 

been characterized, on the basis of which main feautures of identification of state 

behavior concerning regulation of small business has ben shown, which allowed to make 

conclusions about the positive or negative consequences of such regulation. 

Bases of public policy of small business financial support development in Ukraine, 

which includes directions for improvement of this policy and can be used as a basis of 

adjustment in the medium term, has been suggested.  

The log-linear models, which allow to prove the relationship between indicators of 

small business development, macroeconomic and institutional factors has been 

developed. 

Key words: small business, financial mechanism of small business development, 

financial and credit support, state support for small business. 

 


